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ИЗВЕШТАЈ О ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ, КАНДИДАТА
И МЕНТОРА ЗА ИЗРАДУ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ

Тема: Утицај образовања и професионалног оспособљавања на редукцију ризика
рецидивизма код осуђених лица
Кандидат: Mр Љепосава Илијић

I ПОДАЦИ О КОМИСИЈИ

Веће за мастер, специјалистичке и докторске студије Универзитета у Београду-Факултета за
специјалну едукацију и рехабилитацију, на основу члана 52. тачка 7. Статута Факултета, као и
на основу предлога Одељења за превенцију и третман поремећаја понашања, на седници
одржаној 24.12.2013. године, донело је одлуку о образовању Комисије за оцену подобности
кандидата и теме за израду докторске дисертације под називом "Утицај образовања и
професионалног оспособљавања на редукцију ризика рецидивизма код осуђених лица"
кандидата мр Љепосаве Илијић, дипломираног специјалног педагога.
У Комисију за оцену подобности теме и кандидата за израду докторске дисертације су
именовани:
- Проф. др Зоран Илић, редовни професор, ужа научна област Теоријски и методски приступ

у превенцији и третману поремећаја понашања, Универзитет у Београду Факултет за
специјалну едукацију и рехабилитацију. Изабран је у звање 08.07.2011. године.

- Др Зоран Стевановић, научни сарадник Института за криминолошка и социолошка
истраживања. Изабран у звање 1.12.2010. године.

- Доц др Горан Јованић, доцент Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију, ужа
научна област Теоријски и методски приступ у превенцији и третману поремећаја понашања,
Изабран у звање 16.4.2013. године (предложени ментор).

II ПОДАЦИ О КАНДИДАТУ

Име, име једног од родитеља, презиме: Љепосава (Милорад) Илијић
Датум и место рођења, општина, република: 07.02.1981.год., Требиње, Босна и Херцеговина
Досадашњи ток докторских студија: Докторску дисертацију пријавила је у децембру 2013.
године (по старом програму) на Универзитету у Београду Факултету за специјалну едукацију и
рехабилитацију. Магистрирала је 2012. године на Факултету за специјалну едукацију и
рехабилитацију.

Приказ научних и стручних радова кандидата са оценом

1. Илијић, Љ. (2011). Депривација сигурности и HIV вирус као фактори који нарушавају
сигурност осуђеника. Зборник Института за криминолошка и социолошка истраживања, бр.1,
стр. 109-119. (M 52=2)
Овај рад представља покушај осветљавања проблема који нарушавају сигурност осуђених у
казнено поправним заводима, а који стоје на путу постизања циљева кажњавања и успешног
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спровођења третмана. Велики број осуђених који су починили најразличитија кривична дела у
пренасељеним затворским установама су довољан разлог за осећање несигурности затвореника.
Ако се томе дода и присуство HIV вируса, ситауција у погледу безбедности је још озбиљнија.
Околности које отежавају овај проблем су свакако и непостојање обавезног тестирања на HIV
вирус, неспровођење превентивних програма, необавештеност осуђених о начинима преношења
вируса, али и бројна ризична понашања осуђених. Разрешење тензија, насталих услед бројних
лишавања, често су уједно и ризична понашања за преношење HIV вируса, као што су:
недозвољено тетовирање, дељење прибора за интравенозно узимање психоактивних супстанци,
као и ризични хомо/хетеросексуални односи осуђених.
Рад је усмерен ка идентификацији специфичних проблема осуђених који се посматрају
уједно и као фактори који нарушавају осећај сигурности у казнено поправним заводима.
Пенасељеност затворских установа, као и присуство одређеног броја осуђених са HIV
вирусом, додатни су фактори који нарушавају већ присутно осећање несигурности.

2. Илијић, Љ. (2012). Стање у казнено поправним заводима у Србији. Проблем прекобројности
затворске популације. Социјална мисао, Vol.19. бр.74. 143-152. (М52=2)
Проблеми који оптерећују установе за извршење заводских санкција и који се у бројним
извештајима стручних научних радника, званичних државних органа, али и невладиних
организација наводе као највећи, као што су нпр. прекобројност затворске популације,
недостатак стручних кадрова, лоше материјално стање које се одражава на укупан квалитет и
организацију живота осуђених, представљају реалну слику стварног стања казнено-поправних
установа на нашим просторима. Скучене финансијске могућности и недовољна средства из
буџета која се одвајају за функционисање система извршења заводских санкција, свакако се
одражавају како на сферу адекватног функционисања затворских установа, тако и на пољу
могућности и успешности спровођења корективног третмана према осуђеним. Ограничен број и
професионална структура стручњака ангажованих у затворском систему, минималне могућности
које се пружају осуђеним у погледу образовања, професионалног оспособљавања, лечења,
учешћа у специјализованим корективним програмима, сиромашни културно-уметнички
садржаји и слободно-временске активности, уз не тако ретко и нарушавање минималних
стандарда животних услова, реални су услови у нашим затворима.
Овај рад представља критички приказ реалног стања казнено поправних завода. Аутор
идентификује највеће проблеме који су присутни у затворским установама као што су:
прекобројност затворске популације, лоше материјалне могућности, недостатак стручних
кадрова, и посматра у контексту фактора који стоје на путу успешног извршења
затворске казне.

3. Илијић, Љ. (2012). Осуђени и депривације. У: Крон, Л. (ур.) Деликти, казна и могућности
социјалне профилаксе, XXIV научни скуп-Палић, 14-15 јун, 2012. Институт за криминолошка и
социолошка истраживања, стр.351-358. (М44=2)
Овај рад представља покушај сагледавања свеукупних услове извршења затворске казне кроз
призму негативних околности и проблема у функционисању затворских система, с посебним
освртом на депривације осуђених. Аутор идентификује пет основних врста депривација, а то су :
депривација слободе, депривација материјалних добара и услуга, депривација сигурности,
депривација аутономије и депривација хетеросексуалних односа, указујући на то да их је
немогуће посматрати ван контекста услова у којима се издржава затворска казна, али и био
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психо социјалних карактеристика осуђених, јер су управо они одговорни за појачавање односно
ублажавање осећаја депривираности.
Овај рад усмерен ја ка анализи негативних последица извршења затворске казне, односно
депривацијама осуђених, анализи услова који утичу на њихово интензивирање или
ублажавање, али и особинама личности осуђених који осећања депривираности
појачавају/смањују.

1. Илијић, Љ. (2012). Адаптација на заточеништво. Зборник Института за криминолошка и
социолошка истраживања. Год. 1. бр.1. стр. 231-241. (М52=2)

Адаптација или прилагођавање представља начин на који се човек одржава у животу и
променљивим животним околностима. У случају осуђених, она је означена као процес
прихватања затворских норми и правила формалног система, односно свеукупног затворског
живота. На који  начин тече овај процес, који су фактори који га детерминишу, али и колики је
његов утицај на крајњу успешност затворске казне, само су нека од питања за којима трагају
теоретичари из пенолошке области, а на које указује и аутор овог рада. Пажња овог рада
фокусирана је управо ка трагању за одговорима на ова питања, теоријским објашњењима
процеса адаптације, али и анализи досадашњих емпиријских истраживања овог проблема.
Аутор указује да квалитет живота осуђеног пре доласка у заворску установу, као и
депривације које се јављају у затворској средини могу да утичу како на квалитет односа
осуђеног са спољашним светом, тако и на његово прилагођавање затворским условима и
животу у истим. Процес адпатације није једноставан и једнодимензионална процес, већ
сложен комплекс различитих утицаја како начина живота пре доласка у затвор,
структуре личности, њених социопсихолошких, демографских, криминолошких,
материјално економских каратеристика, већ и објективних фактора везаних за саму
институцију, као што су нпр. тип установе, режим издржавања казне, укљученост у
активности у установи и др.

2. Илијић, Љ. (2013). Колико су услови извршења затворске казне далеко од Европских
стандарда? У: Крон, Л. и Југовић, А. (ур.) Криминал, државна реакција и хармонизација са
европским стандардима, XXV научни скуп-Палић, 12-13.јун, 2013. Институт за криминолошка
и социолошла истраживања, стр. 317-324. (М44=2)
Шта је главни узрок драматичног повећања броја осуђених у затворским установама, какви су
услови извршења затворске казне, али и колики је раскорак између прокламованих права и
полажаја загарантованих бројним међународним конвенцијама и стандардима, и реалних услова,
само су нека од питања на која је аутор настојао да одговори у овом раду. Неадекватна казнена
политика судова, учестало изрицање кратких затворских казни и притвора, као и недовоњно
кориштење института условног отпуста, као и алтернативних санкција само су неки од разлога
пренасељености затворских установа. Аутор наглашава да је и стандард живота и рада у
затворским установама велики проблем, као и да су такви неадекватни услови далеко од
прокламованих и законом загарантованих права.
Аутор у овом раду анализира колико си услови извршења затворске казне у складу са
условима које налажу бројне међународне конвенције и декларације о положају и правима
осуђених у затворским установама. Такође, аутор се бави и трагањем за узорцима проблема
прекобројности затворске популације и као главне наводи: неадекватну казнену политику
судове, учестално изрицање краћих затворских казни, недовољно коришћење института
условног отпуста али и система алтернативних санкција.
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3. Батрићевић, А., Илијић, Љ. (2013). Imprisonment in Sweden-Normative Frameworks,
Characteristics and Impact on Recidivism. NBP-Journal of Criminalistics and Law. Vol XVIII No.2.
135-155. (М52=2)
Казнени систем скандинавских земаља, укључујући и Шведску, развили су специфичан приступ
казни и кажњавању и јединствен став друштва у односу на учиниоце кривичних дела. Као богата
држава благостања са високим нивоом социјалне кохезије, Шведска поседује нарочито хуман,
али у исто време изузетно ефикасан затворски ситем и добро организовану мрежу постпеналних
третмана. Знајући да Шведска има релативно ниску стопу криминалитета и рецидивизма, аутори
у овом раду анализирају законски оквир за изрицање и извршење казне затвора у тој земљи,
организацију и функционисање пенитенцијарних станова, заводске и постпеналне третмане за
пунолетне и малолетне преступнике и утицај тих фактора на смањење стопе криминалитета и
сузбијање рецидивизма. Будући да Република Србија настоји да успостави нови законски и
институционални оквир за примену мера пробације, алтернативних санкција и постпеналних
тертмана, шведско решење разматра се у раду као могући узор, посебно у погледу његовог
доприноса успешној ресоцијализацији и реинтеграцији преступника у оквиру заједнице као
кључног фактора  превенције и сузбијања рецидивизма.
У овом раду, аутори анализирају казнени систем Шведске, указивајући на све сецифичности
и разгарануту мрежу третмана и постпеналног третмана, који у пракси дају добре
резултате који се огледају у ниској стопи како криминалитета тако и рецидивизма. С друге
стране, аутори указују да би пример овог развијеног казненог система, могао да ослужи и
као основа или идеја водиља променама које су започете у казненом систему Репубилке
Србије кроз развијање система мера пробације, алтернативних санкција али и постпеналне
помоћи бившим осуђеницима.

4. Илијић, Љ. (2013). Савремене пенолошке тенденције-о концепту процјене ризика и
потреба. Зборник Института за криминолошка и социолошка истраживања, Vol. XXXII br.1.
стр. 167-176. (М52=2)
Развој савременог друштва и општи трендови глобализације, довели су до развоја нових идеја и
праксе у области кривично правног система и пенологије. Нова пенологија, како се често назива
у литератури, довела је до напуштања дотадашњег концепта ресоцијализације на којем се
темељило кажњавање, приступ починиоцу и пракса поступања, и преласка на савремене форме
кажњавања које одликује другачија политика управљања затворима и приступ починиоцима
кривичних дела. Морални аспект кажњавања, сведен је на рационалну процену сагледавања
трошкова, користи, ефеката предузетих интервенција. Концепт процене ризика и потреба,
наглашава идентификацију, класификацију и усмеравање ка адекватном облику третмана и
програма поступања починиоце, а на основу нивоа утврђеног ризика, у циљу његове редукције и
заштите друштва.
Овај рад има за циљ да анализира промене које су нове пенолошке тенденције произвеле у
пракси поступања са осуђеним лицима, инструменте процене на основу ризика и потреба,
али и њихове предности и недостатке. Аутор анализира све промене које је покренула нова
пенологија, али и нови приступ који се базира на процени ризика од криминалног понашања
и процене потреба осуђених, као и инструменте који се у ту сврху користе.
Анализирани научни радови кандидата су теоријски и методолошки јасно утемељени,
тематски непосредно повезани са предлогом пројекта докторске дисертације и припадају
ужој научној области .



5

III КРИТЕРИЈУМИ И РАЗЛОЗИ НА КОЈИМА СЕ ЗАСНИВА ПОЗИТИВНА ОЦЕНА О
ПОДОБНОСТИ КАНДИДАТА ЗА ИЗРАДУ ДОКТОРСКЕ ИСЕРТАЦИЈЕ

 Пријављена докторска дисертација (по старом програму).
 Објављени научни радови који припадају ужој научној области из које је предлог

пројекта докторске дисертације.
 Објављени научни радови који су непосредно повезани са тематиком пројекта

докторске дисертације.

IV     ОЦЕНА ПОДОБНОСТИ ПРЕДЛОЖЕНОГ МЕНТОРА

Др Горан Јованић, доцент, запослен је на Факултету за специјалну едукацију и
рехабилитацију од 1994. године. У звање доцента за ужу научну област Теоријски и методски
приступи у превенцији и третману поремећаја понашања изабран је 2013. године. Ангажован је
у реализацији наставе на основним студијама на предметима Теоријске основе пеналног
третмана, Методски приступи у третману осуђених лица и Професионално оспособљавање
осуђених лица, на мастер студијама на предмету Корективне методе у пенолошкој пракси. До
сада је објавио преко 40 научних радова. Најважнији научни радови који га квалификују за
ментора предложене докторске дисертације су:

1. Jovanić, G. (2011). The role of education in the treatment of offenders, Support for Learning,
British Journal of Learning Support, Blackwell Publishing Ltd., Volume 26, Issue 2, Oxford,
May 2011, 79–82, ISSN 0268-21471 – M (М24)

2. Јованић, Г. (2010). Образовање одраслих у пеналним условима/Education Convicted in
Penal Conditions, Зборник резимеа са Прве међународне конференције „Специјална
едукација и рехабилитација – наука и/или пракса“, Сомбор, октобар 2010. Друштво
дефектолога Војводине. 108-109. ISBN 976-86-913605-2-8 (М34)

3. Јованић, Г. (2011). Транзиција затвора у транзицији друштва, У: Глумбић, Н., Вучинић,
В. (ур), „Специјална едукација и рехабилитација данас“, Факултет за специјалну
едукацију и рехабилитацију, Београд, 483-488. ISBN 978-86-6203-029-0 (М33)

4. Јованић, Г. (2011). Извршење казне затвора и друштвена криза, У: Исаиловић, З., (ур),
Зборник радова међународне научне конференције „Правни систем и друштвена криза“,
Свеска II, Правни факултет у Приштини са привременим седиштем у Косовској
Митровици, Косовска Митровица, 477-494. ISBN 978-86-6083-013-7 (М33)

5. Јованић, Г. (2010). Кривично-правни и пенолошки рецидивизам осуђених лица,
Специјална едукација и рехабилитација број 2:, Београд: Факултет за специјалну
едукацију и рехабилитацију – Центар за издавачку делатност, 271-281. ISSN-1452-7367
(М51)

Комисија сматра да доц. др Горан Јованић испуњава услове за ментора предложене
докторске дисертације. Научни и наставни рад доц. др Горана Јованића примарно је фокусиран
на ужу научну област Теоријски и методски приступи у превенцији и третману поремећаја
понашања којој припада предложен пројекат докторске дисертације и има потребан број радова
објављених у научним часописима.
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V     ОЦЕНА ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ

Утицај образовања и професионалног оспособљавања на редукцију ризика
рецидивизма код осуђених лица

Предмет истраживања

Предмет истраживања усмерен на проучавање утицаја процеса образовања и професионалног
оспособљавања на редукцију ризика рецидивизма и постизање позитивних промена у понашању
осуђених. Истраживања Prison Studies Project (PSP:Why Prison Education, 2008) говори о томе да
су позитивни ефекти образовног процеса и стручног оспособљавања у затворским установама
вишеструки и да се они не огледају само у смањењу ризика од рецидивизма, повећању
образовног нивоа и повећању могућности за проналажење посла након изласка из установе, већ
и у побољшању понашања у самој установи, који се огледа у смањеном броју дисциплинских
преступа. Истраживања спроведена у Сједињеним Америчким државама дају резултате који
јасно указују да осуђеници који су укључени у неке од едукативних програма, имају мање
склоности да се поново врате у затвор, другим речима, да образовање у затвору утиче на
редукцију ризика од рецидивизма (Harer, 1994, 1995; Cecil et al., 2000; Hull, Forrestar, Brown, Jobe
& McCullen, 2000; Steurer & Smith, 2003; Davis, Bozick, Steel, et al, 2013; Wilson, Gallagher &
Mackenzie, 2000). Учешће осуђеника у програмима основношколског образовања (Adult Basic
Education) утиче на редукцију ризика рецидивизма, што потврђују резултати многих
истраживања (Cho, Tyler, 2008), а до сличних резултата дошли су истраживачи (Tayler, Kling,
2007; Anderson, 1995; Halloway, Moke, 1986) када су у питању ефекти средњег стручног
оспособљавања (General Education Development). Да учешће у образовним програмима у
затворској институцији утиче на редукцију ризика рецидивизма, потврђују и резултати студије
коју је спровео Кронин (Cronin, 2011). Наиме, овај аутор наводи да постоји највећа разлика у
ризику од рецидивизма, од чак 33%, када се пореде осуђеници који су у току боравка у затвору
стекли диплому, обучили се за одређено занимање и нашли запослење након истека казне, од
оних који нису. Кронин (Cronin, 2011) наводи и да је запошљавање осуђеног након истека казне
уједно и најачи протективни фактор, тако да су стопе поврата скоро преполовљене, ако се
пореде бивши осуђеници са сталним запослењем и бивши осуђеници без посла. С друге стране,
носиоци образовних програма истичу да је приметно и смањење насиља, као и опште
побољшање затворске дисциплине, који су такође резултат укључености осуђеника у ове
процесе. Промене у понашању, могу се приписати и бољим когнитивним способностима, као и
чињеницом да се затвореној особи пружа прилика да се поново осећа као човек, управо
укључивањем у активности као што је одлазак на часове или на посао (Correctional Association of
New York, 2009). Узимајући у обзир емпиријски потврђене ефекте учешћа затвореника у
процесима стицања образовних и стручних квалификација, као и велики број осуђених лица са
непотпуним  образовањем и без икаквих квалификација, односно постојање образовних потреба
осуђених, јасно је зашто образовна компонента има кључну улогу у процесу третмана. Свакако,
накнадни завршетак основношколског образовања или стицање стручних квалификација
осуђеном лицу пружа веће шансе за успешнију социјалну реинтеграцију и редукује ризик од
рецидива. То не имплицира да они који су укључени у образовни процес у установи више неће
вршити кривична дјела, јер је рецидив мултикаузална појава, већ да осуђено лице повећава своје
могућности за укључивање у просоцијалне токове на слободи. Кроз повећани образовни ниво
или оспособљеност за одређено занимање, повећавају се и предиспозиције за узимање учешћа у
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адекватном запослењу након истека казне, што свакако представља корак даље од дотадашње
криминалне каријере (Жунић-Павловић, Јованић, 2006).
Предмет истраживања усмерен ка утврђивању утицаја процеса образовања и професионалног
оспособљавања осуђених на редукцију ризика рецидивизма, чини се оправданим из више
разлога. Првенствено што, полазећи од резултата бројних страних студија која указују на
позитивене ефекте ових процеса на осуђена лица, слична истраживања нису систематски
спровођена у затворским установама у нашој земљи. Са друге стране, такво истраживање
систематизоваће и податке како о облицима, врсти и начину спровођења образовања и
професионалног оспособљавања, тако и о образовној структури осуђених лица, њиховим
потребама али и ефектима ових процеса како на редукцију ризика рецидивизма, тако и на
постизање позитивних промена у понашању.

На основу иницијалне литературе, коју чине радови из пенолошке области, тачније,
образовању и професиналном оспособљавању осуђених лица, рецидивизму, као и ризичним
факторима, Комисија сматра да је предмет истраживања, заснован на познавању
савремених теоријских концепата  и истраживачких студија, адекватно научно утемељен.

Циљ истраживања

Како би се свеобухватније сагледала повезаност и утицај процеса образовања и
професионалног оспособљавања на редукцију ризика рецидивизма и постизање позитивних
промена у понашању осуђених, издвајају се следећи циљеви и задаци:

1. Утврђивање разлика у нивоу ризика од рецидивизма код осуђених у зависности од
укључености у образовни процес;

2. Утврђивање разлика у нивоу ризика од рецивизма код осуђених у зависности од
укључености у процес професионалног оспособљавања;

3. Утврђивање директних и индиректних веза између образовног нивоа и ризика од
рецидивизма;

4. Утврђивање директних и индиректних веза између професионалног
оспособљавања и ризика од рецидивизма;

5. Утврђивање директних и индиректних веза и утицаја образовања на постизање
позитивних промјена у понашању осуђених;

6. Утврђивање директних и индиректних веза и утицаја професионалног
оспособљавања на постизање позитивних промјена у понашању осуђених;

Задаци истраживања усмерени су ка:

1. Сагледавању образовне структуре осуђених (ниво основношколског образовања);
2. Сагледавању структуре осуђених на основу професионалне оспособљености

(обуке и квалификованости за одређено занимање);
3. Процени учешћа осуђених код којих постоје образовне потребе у образовним

процесима;
4. Процјени учешћа осуђених, код којих постоји потреба за професионалним

оспособљавањем, у процесу стицања квалификација;
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5. Примени специјализованих инструмената у циљу утврђивања разлика у нивоу
ризика од рецидивизма у зависности од учешћа осуђених у процесима стицања
основношколског образовања и стручних квалификација;

6. Процени модификације понашања осуђених са образовним потребама током
пеналне рехабилитације и утврђивање разлика у зависности од учешћа осуђених у процесима
стицања основношколског образовања и стручних квалификација.

Формулисани циљ и задаци истраживања су у складу са дефинисаним предметом
истраживања.

Поступак истраживања
Планирано је да се истражи утицај процеса образовања и професионалног оспособљавања

осуђених лица, управо кроз процену нивоа ризика од рецидивизма и промену понашања осуђених
и то:

1.  Почетним мерењем нивоа ризика осуђених који имају образовне потребе и потребе за
професионалним оспособљавањем, а укључени су у поменуте процесе;

2. Накнадним мерењем нивоа ризика, тј. након завршеног процеса образовања и процеса
професионалног оспособљавања (анализом нивоа ризика и скорова на скали јачине ризика)
осуђених који су учествовали у образовним и стручним програмима;

3. Почетним мерењем нивоа ризика рецидивизма код осуђених који имају образовне
потребе, а нису укључени у образовни процес;

4. Поновним мерењем нивоа ризика рецидивизма код исте категорије испитиване популације,
након одређеног временског периода (приликом рекласификације или у случају предлога за условни
отпуст);

5. Анализом индикатора позитивних промена у понашању насталих у току пеналне
рехабилитације код осуђених са образовним потребама који су укључени у процес образовања и
професионалног оспособљавања;

6. Анализом индикатора позитивних промена у понашању насталих током пеналне
рехабилитације код осуђених са образовним потребама који нису укључени у процес образовања и
професионалног оспособљавања.

Очекивани резултати одговарају формулисаном циљу истраживања.

Формирање узорка

Планирано је да се истраживање обави у казнено поправном заводу затвореног типа
(Сремска Митровица). Узорак би чинила пунољетна осуђена лица, мушког пола, правоснажно
осуђена, која се налазе у казнено поправном заводу у време истраживања и која испуњавају
критеријуме неопходне за истраживање у погледу добровољног учествовања, образовног нивоа,
старости, здравственог стања и др.

Из узорка осуђеничке популације, формирале би се две групе које би биле обухваћене
истраживањем, и то:
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Е-Експериментална група:
Е1: Експериментална група-осуђени који имају образовне потребе и укључени су у

образовни процес у казнено поправној установи;
Е2: Експериментална група-осуђени који имају потребе за професионалним

оспособљавањем и укључени су у процес професионалног оспособљавања у казнено поправној
установи.

К-Контролна група:
К1: Контролна група-осуђени који имају образовне потребе, али нису укључени у

образовни процес у казнено поправној установи;
К2: Контролна група-осуђени који имају потребу за професионалним оспособљавањем,

али нису укључени у процес стицања квалификација у казнено поправној установи.

Предвиђени начин формирања узорка одговара циљу и задацима истраживања.

Инструменти истраживања

За процену потреба и ризика биће кориштен инструмент OASys (Offender Assessment
System) (Home Office, 2002).

OASys (Offender Assessment System) структуриран је да помогне стручном затворском особљу
да процене колика је вероватноћа да ће осуђени рецидивирати, али и колики је ризик од повреда
које осуђеник може да нанесе себи, друштвеној заједници и законским нормама.

OASys идентификује и класификује потребе осуђеника (нпр. за образовањем, стручном
обуком, смештајем, здравствене потребе, односе и животни стил) али и помаже да се креирају
адекватни планови будућег третмана у циљу задовољења потреба и смањења вероватноће од
рецидива.

Оно што OASys-систем процене преступника издваја од осталих система процене јесте то
што он испуњава шест основних принципа ефективне интервенције кроз: идентификацију/циљање
преступника са високим и средњим нивоом ризика, таргетира криминогене потребе, користи
одговарајуће методе лечења/програма третмана, одржава интегритет програма поступања, усмерава
одговорност и заснован је на сарадњи са службама из друштвене заједнице (Howard, Clark, Garnham,
2006).

О валидности OASys sistema, говоре бројни документовани и емпиријски потврђени
налази:

- Он нуди структурисан "формат" за процену у пракси, али и промовише доследност
између процена; Његова употреба повезана је са побољшањима у квалитету сродних области
праксе (Roberts, Robinson, 1998, према: Robinson, 2003);

- Инстумент процене ризика и потреба, на основу свог утемељења у научним доказима,
постао је значајно средство које доприноси кредибилитету процена (Kemshall, 1998, prema:
Robinson, 2003);

- Доказано је да је валидан у предвиђању ризика од рецидива (Raynor, et al, 2000, prema:
Robinson, 2003);

- Користан је и за информисање о одлуци и /или врсти интензитета надзора и њеној
примерности индивидуалним карактеристикама преступника (Robinson, 2003);
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Министарство правде и државне управе Републике Србије је Директивом, у фебруару 2013.
године, дефинисало сврху, правни оквир и процедуру за примену Упитника за процену ризика и
потреба у казнено поправним заводима у Републици Србији. На тај начин, стандардизована верзија
OASys система уведена је у практичну примену на нашим просторима.

Упитник за процену ризика представља основ за рад службеника за третман али и основ свих
даљих активности према осуђеном. Он омогућава свеобухватну анализу психолошког, педагошког,
криминолошког и социјалног функционисања осуђеног, која се врши у циљу процене ризика,
капацитета за промене и специфичних потреба осуђеног.

Упитник за процену ризика, капацитета и потреба осуђеног, садржи четрнаест одељака
који дају свеобухватне податке о: кривичном делу, криминалном досијеу, ставу осуђеног према
кривичном делу, условима становања осуђеног, породичним и брачним односима, образовању и
обуци, односу према раду и запошљавању, располагањем приходима, животном стилу и
социјалним контактима, злоупотреби алкохола, дрога, психолошким факторима, понашању
према другима и начину размишљања.

На крају сваког одељка, као и на крају, као укупан резултат, врши се процена утицаја
испитиваних карактеристика на ризик од рецидивизма и скорује (поенима: 0, 1, 2) као НИЗАК,
СРЕДЊИ ИЛИ ВИСОК.

Као индикатори позитивних промена у понашању осуђених биће посматране чињенице
из живота осуђених током пеналне рехабилитације, као што су: кажњаваност, награђиваност,
однос према стручном особљу, однос према третману, однос према себи, однос према другим
осуђеним лицима, напредак у третману кроз добијање погодности, позитивна рекласификација,
овладавање новим вештинама, учешће у различитим активностима намењеним осуђеним лицима
(спортске, уметничке, културне секције и др.).

Предложени методи, инструменти и технике су у складу са предметом и циљем
истраживања.

Статистичка обрада података
Анализа и обрада података биће најпре обављена класичним методама дескриптивне

статистике, приказом асполутних вредности, процената и фреквенција, након чега ће уследити
анализа корелативних односа интервалних варијабли, а регресиона и мултиваријациона анализа
за односе номиналних варијабли, како би се испитали односи између варијабли образовања и
професионалног оспособљавања осуђених са једне стране и ризика од рецидивизма са друге
стране.

Прикупљени подаци биће обрађени уз помоћ метода корелационе статистичке анализе
користећи програм SPSS 19.0 for Windows.
На основу примењене статистичке обраде, добијени резултати презентоваће се табеларно и
графички.

Предвиђени методи статистичке обраде података одговарају циљу, задацима и
инструментима истраживања.
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VI      ЗАКЉУЧАК СА ОБРАЗЛОЖЕНОМ ОЦЕНОМ О
ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ И  КАНДИДАТА

Увидом у приложену документацију и на основу анализе предлога пројекта докторске
дисертације под називом "Утицај образовања и професионалног оспособљавања на
редукцију ризика рецидивизма код осуђених лица", кандидата мр Љепосаве Илијић,
Комисија сматра да кандидат испуњава све предвиђене услове за израду докторске дисертације:

 Пријављена докторска дисертација (по старом програму).
 Анализирани радови су непосредно повезани са предлогом пројекта докторске

дисертације и/или ужом научном облашћу из које је предлог пројекта.
 Предмет истраживања је адекватно научно утемељен, заснован на познавању савремених

теоријских концепата  и истраживачких студија.
 Формулисани циљ и задаци истраживања су у складу са дефинисаним предметом

истраживања.
 Предложени методи, инструменти и технике су у складу са предметом, циљем и задацима

истраживања.

На основу тога, Комисија предлаже Већу за мастер, специјалистичке и докторске студије
Универзитета у Београду Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију да одобри
предложени пројекат и кандидату мр Љепосави Илијић одобри израду докторске дисертације
"Утицај образовања и професионалног оспособљавања на редукцију ризика рецидивизма
код осуђених лица".

У Београду, Чланови Комисије:
05. 02. 2014.

_________________________________________
Проф. др Зоран Илић, редовни

професор Факултета за специјалну едукацију и
рехабилитацију

_________________________________________
Др Зоран Стевановић, научни сарадник

Института за криминолошка и социолошка
истраживања

_________________________________________
Доц. др Горан Јованић, доцент Факултета за

специјалну едукацију и рехабилитацију


